

辉煌中的残影

——试论非亚述士兵在亚述帝国瓦解中的影响

王慧

(郑州大学文学院, 河南省、郑州市, 邮编: 450000)

摘要: 在历史的长河之中, 亚述曾经是辉煌与残暴的代名词。亚述人以其强大的军事实力征服了美索不达米亚平原上的一个又一个国家与部落, 亚述的国王们在此基础上建立了人类历史上的第一个帝国, 一个以军事政治闻名的帝国。他拥有强大而先进的军事体制, 拥有源源不断的物资补给, 而随着征服地面积的不断扩充, 被征服地的人民亦成为其用之不尽的军队生源供给, 这些来自被征服地的士兵被称为非亚述兵, 他们曾是保障亚述帝国得以迅速扩张的中坚力量, 却也是后来亚述帝国走向衰落的加速器。

关键词: 亚述帝国 非亚述兵 军队构成 帝国衰落

中图分类号: 750.47 文献标识码: J

一、导言

作为人类文明的发源地之一的美索不达米亚平原, 那里孕育了历史上最为著名的亚述文明。亚述帝国位于底格里斯河中游地区, 大致相当于今天伊拉克的东北部, 境内最早的居民是苏巴列托人, 后来闪族人迁居至此, 大约在公元前 3000 年, 两个民族开始整合起来, 成为我们所说的亚述人。历史上盛极一时的亚述帝国曾, 版图几乎包括西亚和东北非全部的文明发达地区, 对于了解亚述帝国疆域扩张的过程及其性质, 了解其军制建设和军队构成则具有了重要的意义。

历史学家通常将亚述帝国概括为三个时期, 公元前 30 世纪末—前 17 世纪, 被称为古亚述或亚述里亚; 前 15 世纪—前 11 世纪, 即为中期亚述; 前 10 世纪—前 7 世纪末, 就是亚述帝国时期, 这一时期也是亚述帝国凭借军事力量极速向外扩张的时期, 亦是本文所讨论的时期。军队在帝国的征服与扩张过程中发挥了基础与核心的作用, 使得亚述帝国得以在种族混杂、强国防立的西亚地区从弱小走向辉煌。可以说, 亚述帝国是一个完全建立在对外扩张基础上的军事政权。¹

二、亚述帝国的军事密码

亚述并非一开始就走军事立国的道路。在公元前 2000 年初的古亚述是一个发达的商业和贸易城邦, 其对外贸易殖民使得亚述商人得以闻名。即使到了公元前 1000 年的帝国时代, 商业活动依旧是组成亚述人生活的不可缺少的一部分。犹太先知曾说“你发展商贸, 多过天上的星”, ²由此我们可见一斑。亚述正式走上武力扩张道路, 是从公元前 14 世纪, 亚述在阿淑尔乌巴里特统治时期, 借米坦尼衰落之机独立而开始的。

(一) 亚述军事帝国的成因

1、特殊的地理位置

亚述以阿淑尔城和尼尼微为中心城市, 位于美索不达米尼北部, 底格里斯河上游, 这里

不仅北方山区“野蛮民族”和叙利亚草原游牧民族南下的必由之路，也是南部巴比伦尼亚到地中海和安那托利亚地区的战略要地。优越的地理位置，便捷的交通，使得亚述成为兵家必争之地，亚述人的生存面临着威胁，但亚述人的发展机遇也孕育其中。

2、独立后自卫的需要

挣脱了坦尼的控制，走上独立道路后的亚述，为保证自己民族的可持续发展，且要永久解除威胁，扩充军事力量，使周边民族全部臣服于亚述，置于亚述的统治之下，将成为其必然选择。

3、经济利益的驱使

地处平原、农业发达，这是亚述得以迅速发展的物质基础，但除此之外，木材、金属、马匹等资源又是亚述所必需但却缺少的。在军事力量发展起来之后，出现了比商贸更加快捷取得这些资源的方式——掠夺。战争过后的战利品包括人力资源、物质资源在内，亚述人可以轻而易举地获得，从这一层面来说，军事战争对于亚述显然是一种扩大再生产最便捷的途径。

4、宗教神灵的影响

亚述人信奉阿淑尔神，阿淑尔神被认为是“他征服了所有的不服从者”，“他驱散邪恶”，“他惩罚那些不畏惧他的话的人”，“罪恶者难逃他的法网”。³ 亚述人认为，扩展国王的统治领域是阿淑尔神的意志，他们的对外战争是“圣战”，亚述王是阿淑尔神意志的执行者。“履行神的意志”为帝国的扩张提供着不朽的动力支撑，他号召着千百万亚述人民离开自己的土地，应征入伍，成为帝国庞大军事体系中的一员，虽然它只是在亚述帝国对外扩张后才出现的。

（二）亚述帝国的军制

亚述的军制大致可划分为三个阶段：一开始亚述的军队主要是采取征兵制，亚述本土农民是主要的兵力来源，也是亚述帝国保持独立和发展的强大中坚力量。但随着亚述征战领土的不断扩大，原本军队的数量已经无法持续满足帝国的需求。提格拉特帕拉萨尔三世时期就实行了军事改革，目的是建立了一支常备军，士兵由各省总督募集而来，直接向国王负责，听从国王的亲自指挥。除了充当国王的近卫军以外，他们的另一主要任务就是作为帝国的战略要地和行省的常驻军。另外，亚述南部的阿腊美亚部落被帝国征服后，其部落成员组成了一支终身服兵役的部队，被称作“伊阿图”，以专门应付一些突发事件。

亚述帝国的军队囊括了现代大部分的兵种，可称作是当时世界的一流军队。其步兵分轻装步兵和重装步兵两类，轻装步兵包括了弓箭兵、飞石兵和短剑兵；重装步兵主要是长矛兵。骑兵和战车兵作为亚述的传统兵种，在提格拉特帕拉萨尔三世改革后，又新增加了工兵和辎重兵。⁴ 这些所有的兵种各司其职，在亚述军队面临的三方面战争中发挥着不同作用。

（三）亚述帝国的军队

1、军队的特点

呈前所说，拥有相对完整的建制的亚述帝国军队，在不同的战争中有不同的军种可以使用，而且亚述帝国的军队被认为是世界上最早使用铁制武器的军队，这也大大增加了他们的战斗力。但是极强的战斗力反而成为他们残暴，充满掠夺性的进一步证明。在卡拉哈发现的史料中记载，亚述那西拔二世在镇压某处起义之后，将俘虏斩首，用人头装饰城墙；并在城门前建了一道墙，包上了从反叛者身上剥下的皮；他把反叛者首领活活剥皮，并挂在墙上……这些内容，无不令人毛骨悚然。除此之外，亚述那西拔二世的对外征战完成以掠夺为目的，他的军队所到之处全都要疯狂地杀掠，据史料记载，他们从阿拉伯地区掠夺的骆驼由于数量太多，骆驼的价格从 841 克白银跌到 4.1 克白银。残暴的行径，充满掠夺性的行为，从另一方面也支撑亚述帝国军队的继续壮大。

2、军队的成员组成

亚述帝国军队主要是由两类人员组成，一类是亚述本土农民，一类是亚述征服地的俘虏、异族流放者、新行省居民、附属国居民和半独立的部落成员等，我们可以分别称这两类士兵为亚述兵和非亚述兵。由于士兵来源不同，不可避免地帝国对待他们的态度，以及他们自身心理状态以及作战时的表现也不可能完全相同。

首先对于亚述兵来说，他们实际上是季节兵，因为亚述农业发达，他们只需在农闲时节应征入伍，农忙时分可以继续耕种，不需要进行军事行动。而对于大部分大量亚述兵来说，他们的主要任务就是军事作战，承担着非常重的军事任务，除此以外还要进行纳税和劳役。

其次，亚述帝国对于附属国等地若拒绝征召，不履行兵役义务有非常严厉的惩罚：“（如果亚述军队）按照亚述国王阿淑尔一尼拉里的命令出征，而马提一伊鲁没有真心地和他的权贵、他的军队和他的战车（兵）参战，愿居住在哈兰的大神辛将麻疯病像斗篷一样覆盖在他们的身上，让他们不得不徘徊在旷野上，让他们得不到任何怜悯；愿天地之间的河道巡视者阿达德使马提一伊鲁的国家因为他的人口受饥饿灾荒侵袭而灭亡，让他们吃自己子女的肌肉，并且像春天的羔羊一样美味；愿他们不能听到阿达德的雷声，于是雨水不再降临到他们头上；愿尘土成为他们的食物，沥青成为他们的药膏……”⁵ 尽管如此，附属国的国王依旧想方设法拖延亚述的征召，常用的一个借口就是患病。马扎穆阿总督阿达德—伊西亚曾向萨尔贡二世汇报安狄亚国王服役的情况：“涅尔伽尔一拜鲁一乌徂尔来这里的那天，您命我出发。我进入马嫩境内，我把我的第三人派到他那里，发布命令说：‘出发！’他说他病了。我说：‘让你的儿子来！’他说：‘他也病了。’”⁶

最后，无法逃避征召，那么采取逃亡的方式就成为非亚述兵的另一种选择。在萨尔贡二世征服卡尔赫米什后，明确要求其居民服兵役。而一位驻卡尔赫米什的亚述官员曾向国王报告卡尔赫米什居民的服役情况：“现在他们已经害怕国王——他们的主人——的兵役了，抱怨说：‘他们为什么月复一月地迫害我们？’他们一个接一个地逃跑了。”⁷

虽然有上述种种不利于亚述军队建设的情况存在，但实际上，在亚述帝国后期刻画亚述战斗发现的浮雕上，我们可以发现，由非亚述兵组成的盾牌兵、弓箭手和工程兵往往成为攻

坚战中克敌制胜的法宝，是决定战争胜负的关键力量，而由亚述兵组成的战车兵和骑兵只是在发挥其仪式作用。同时，在扩张战争结束之后，亚述帝国对本土实行的季节性义务兵役制就决定了驻守边境堡垒和其他战略要地这样一项长期而重要的任务只能是由非亚述兵承担。这样一种需求与实际相悖的情况，也成为亚述帝国后期衰落的隐患。

三、王权身边的隐患

在亚述帝国时期，国王身边就出现了一支隶属于宦官长的国王精锐卫队，称为“拉科苏（raksu）”，他们由被征服地区的人员组成，并同时享有免除赋役的特权。随着国王卫队人数的不断扩充，最终发展成为亚述帝国的常备军。

前文提到，亚述国王是神灵意志的执行者，是神灵保证了其王权的合法性，除此之外，拥有庞大军队的拥戴也是保证王权合法性的另一个重要因素。阿达德一尼拉里三世的图尔塔努沙马什—伊鲁极高的军事成就，赫赫的战功也为其赢得了崇高的地位。据猜测，当时阿达德一尼拉里三世的宫廷很可能被沙马什—伊鲁一个操控，而且沙马什—伊鲁还模仿国王撰写铭文宣扬自己的功绩。权势的不断增强，也间接助涨了伊鲁的野心，僭越行为已初露端倪。而同时，由于阿达德一尼拉里三世长期不率兵出征，逐渐地失去了对军队的控制权。虽然如此，但阿达德一尼拉里三世依旧在位长达 28 年，这其中的矛盾，可以通过国王对宦官长麾下的“拉科苏”的倚重得到合理的解释。随着时间的推移，到埃萨尔哈东时期，“拉科苏”士兵已经成为亚述对外战争的主要力量。

而之所以说“拉科苏”是国王身边的隐患，主要是有以下几点原因：

1、“拉科苏”士兵组成。“拉科苏”是由被征服地区的人员组成，虽然他们享有免除赋役的特权，但是毕竟有战俘的这一层身份在，所以他们很难把亚述真正当作自己的国家来保卫，在战场浴血奋战，对国王忠贞不二，这背后很可能一是为自己的生存而考虑，另一方面也是迫于亚述帝国残暴的高压政策，所以，他们缺乏鲜明且坚定的立场，且命运都掌握在别人的手中，身不由己，那么被人利用，受到鼓动和诱惑的可能性就大大增加了，转而就由国王身边的精锐部队变为悬在国王头顶的一把不知何时会掉落的利刃。

2、“拉科苏”的掌握权问题。虽然明义上他们是直接对国王负责的精锐部队，但实际上国王并没有他们真实的领导权，本质上“拉科苏”是隶属于宦官长麾下，直接受宦官长的指挥。那么，这支军队的政治指向最终是听从于宦官长的，宦官长决定了所有“拉科苏”的命运，同时他也威胁着王权的安危。可以说，国王对于自己王权的未来，不仅要时刻依靠对军队的控制权的掌握，同时对于宦官长的人选也得加倍谨慎。在亚述帝国末期，“拉科苏”受到宦官长的裹挟，变成他们犯上作乱的帮凶，这正是因为宦官长的异变导致这支曾经国王身边最为精锐的卫队功能及其作用的异化，成为帝国崩溃的一道深深的裂缝。

3、“拉科苏”实质上缺少可以与其掣肘的势力。从一支普通的国王卫队，几经时间的洗礼，最后发展成为国王卫队中最为精锐的一支，承担着帝国最为核心与重要的任务，这不可避免就会导致其权力范围地不断扩展，其掌权者的势力范围不断扩大，加之国王的十分信

任，必然会使得其在国家王权势力层面上的地位不断提高，进而掌握一人之下万人之上的绝对权威。如果有另外一支势力可以对其权力及行为权限进行分割，在国家中形成两相权衡的局面，在一定程度上会抑制宦官长的野心与势力范围，国家的政局也会相对来说更加稳定一些。

四、非亚述兵对亚述帝国的影响

公元前 631 年，亚述巴尼拔国王去世后不到 20 年的时间里，同时伴随着王室对于整个帝国掌控力的下降，昔日恢弘的帝国逐渐瓦解。此时长期以来被亚述奴役的巴比伦人在那波帕拉萨尔的领导下开始了反抗帝国的战争，最终这场战争由巴比伦人谋求独立的战争，演变成了一场决定亚述帝国生死的全面大战。至公元前 612 年，那波帕拉萨尔和基雅克萨雷斯的两支军队集结于尼尼微，这座当时最大的城市，并将之全面毁灭，帝国的末代君王辛沙里施昆也点燃了自己的宫殿，随这座城市一起毁灭，一个强大到几近不可战胜的帝国终焉。

虽然根据圣经以及古希腊古罗马的作家记载，帝国的陨落是因为统治者的腐化与堕落，帝国后期的统治者们穷奢极侈，而人民却食不充肠。这一切实质上却上由于亚述帝国所推崇的军事政权所导致的。正如汤因比所言，亚述帝国的军事体制，是一种军国主义，而“军国主义”，已经成为文明解体的最直接也最普遍的原因。可以看出军国主义摧毁文明的方式就是使整个已经联结成一体的当地国家陷入到毁灭性的自相残杀之中”。⁸ 而这之中，非亚述兵则成为帝国主义加剧文明毁灭的不可忽视的催化剂。

一是由于非亚述兵的来源问题，他们本身来自于亚述征服地，虽然一时成为亚述的主要战斗力，但实际上内心的仇恨并没有得到完全的消解，很容易就受到蛊惑，心底复仇的火苗会随时被点燃，在很大程度上会由国王最为倚重的力量变为最致命的杀伤武器。例如拉科苏，他们曾是国王卫队中最精锐的力量，帮助国王平定过叛乱，最后却也变成了宦官长谋权篡位的利器。

二是由于亚述对待非亚述兵的问题，非亚述兵在战争前后均扮演着十分重要的角色，不可避免地也要承受重大的牺牲，同时由于身份问题，他们不仅要承担沉重的赋税，那些附属国亲亚述的行为也会受到敌国的攻击和亚述本土人的轻视，无论何时，或是他们做出多么大的贡献，他们依旧不会被视为亚述人。有关文献记载了亚述国王在奉献神庙后，瓜分战利品的情形：“我把剩余的部分像羊一样分给我的宫廷、我的权贵、我的扈从和尼尼微、卡拉赫、基力资和阿尔拜拉的居民。”但却与非亚述兵无缘。

三是被强征到军中的非亚述兵的作战态度问题，一位军官曾向王太子反映其属下西顿士兵的不端行为：“西顿人和他们的首领既没有随王太子，我的主人，去卡拉赫，也没有在尼尼微的堡垒中服役。他们在城中闲逛。”然而军纪涣散还不是当时最严重的问题，更有甚者竟然叛逃敌国。腊布一沙克省总督阿淑尔一杜尔一帕尼曾向国王报告说：“我的一个五十人队的指挥官，指挥来自麦图尔纳的库鲁军队，杀死了麦图尔纳市的市长。从出征的时候起，他就没有露面和他们的做他的工作，而是害怕行为败露，带着 15 个库鲁人逃到乌拉尔图去

了。”除此之外，据史料记载，非亚述兵桀骜不驯，在向敌人冲锋时往往畏缩不前，面对强敌进攻，常常不战而降。从萨尔贡二世起，一度成为亚述防御迦勒底人侵扰的重要阵地的苏胡和欣达努，不战而降新巴比伦王国后，就使得亚述帝国南部的防御体系出现了缺口，这也为新巴比伦王国的军队和米底人一起攻陷尼尼微打开了便利的大门。

通过以上三点的简单分析，曾经横扫西亚北非的亚述帝国军队在帝国末期的战争中接连失败就不难理解了，可以说亚述帝国成也军队，败也军队，但这个结局并不是某个结点上的突然变化所导致，而是在一开始的时候就埋下了伏笔，曾经辉煌一时的帝国，光芒万丈，游离在其背后的残影必定无人发现，殊不知这些残影竟会成为日后蚕食帝国一条巨大的裂缝，亚述帝国的覆灭在很大程度上与其军队中非亚述士兵构成比例的变化有着巨大的关系。

参考文献

- [1] 《亚述帝国的军事扩张》 [J]. 徐榕.阿拉伯世界.1999(02)
- [2] 《奢华与征服—亚述帝国的兴亡》 [N].文明.2018(11)
- [3] 《略论亚述帝国军制》 [J]. 曲天夫.东北师范大学学报.1999(05)
- [4] 《亚述帝国的“拉科苏”士兵探析》 [J]. 国洪更.世界历史.2012(01)
- [5] 《亚述帝国的占卜与军队的征战》 [J]. 国洪更.军事历史研究.2015(04)
- [6] 《亚述帝国的非亚述士兵》 [J]. 国洪更.北大史学.2010(00)
- [7] 《新亚述帝国官方意识形态建设》 [J]. 徐晨敏.美与时代（城市版）.2018(04)
- [8] 《亚述人尚武文化论析》 [J]. 李海峰, 刘期亮. 西南大学学报.2014(01)

A remnant of glory

-- On the Influence of Non-Assyrian Soldiers in the Disintegration of the
Assyrian Empire

HUI WANG

School of Literature,Zhengzhou University ,Zhengzhou of Henan Province, 450000)

Abstract: In the long course of history, Assyria was once synonymous with glory and brutality. Assyrians conquered one country and tribe after another on the Mesopotamia Plain with their powerful military strength. On this basis, Assyrian Kings established the first empire in human history, one famous for military and political empire. He has a strong and advanced military system, with a steady stream of material supply, and with the conquered area is constantly expanding, conquered the people of the land has become a students supply on using them all his army, the soldiers from conquered ground is known as the army of Assyria, who is the guarantee of the Assyrian empire expand rapidly the nucleus, but also the Assyrian empire later decline of accelerator.

Keywords:The Assyrian empire The Assyrian army The army constitute Imperial decline